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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Програму спецкурсу розроблено відповідно до концепції «Нова українська школа», Наказу МОН № 994 від 11.07.2017 «Про внесення змін до Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності», у яких визначаються ціннісні орієнтири та вимоги до реалізації сучасної освітньої діяльності,концепції сталого розвитку «План дій 2030», прийнятий на 70-й Генеральній Асамблеї Організації Об’єднаних Націй наприкінці вересня 2015 року. Глобальний «sustainabledevelopment», зміст якого з урахуванням контексту включає «життєздатність» із сенсом «самопідтримуванння», задається темпом процесів самоорганізації нового «інформаційного суспільства», як альтернативи розвитку техногенної цивілізації. Багатофакторний процес розгалуження, комунікаційних та інформаційних мереж, які пронизують світовий простір і інтегрують цивілізацію в єдину цілісну систему відкриває нові можливості для людини разом із високими вимогами до рівня розвитку її здатності їм відповідати. Продуктивна життєдіяльність людини у мережевому суспільстві передбачає релевантність нелінійним інноваційним і непередбачуваним процесам буття у всій варіативності його можливих змін і сценаріїв. Таку можливість надає унікальний ресурс – творчий потенціал особистості. Реалізуючись у вільній здатності оригінально та масштабно мислити, здійснювати конструктивну життєдіяльність у системі постійно змінюваних координат, проектуванні у актуальну реальність унікальних чуттєво-емоційних, знаково-символічних, інтелектуальних і духовних змістів особистості, творчий потенціал визначає  синергійність еволюційному розвитку світу.
Продуктивний розвиток творчого потенціалу особистості можливий за умови переструктурування цінностей у контексті зміни орієнтирів освітнього процесу із репродукції певних стандартів суспільно-історичного досвіду на продуктивну школу, засновану на принципах творчої життєдіяльності. Зазначене актуалізує запровадження у системі післядипломної освіти засад нової онтології освіти на основі розвитку творчого потенціалу особистості. 

Акцент на розвивальному потенціалі системи післядипломної освіти спрямовує на розроблення онтологічні, культуротворчі, аксіологічні, гуманітарні, праксеологічних перспективних форм, засобів, інструментарію для забезпечення розвитку творчого потенціалу людини в умовах трансформації смислів сучасного світу.

Мета психологічного практикуму: на основі впровадження покрокової моделі розвитку творчого потенціалу особистості та інтеграції культурно-історичних надбань філософії, психології, міждисциплінарних знань, психотерапевтичних практик актуалізувати здатність до перманентного розвитку особистості як умову конструктивної трансформації простору освіти.

Психологічний практикум спрямований на реалізацію таких завдань:
· Діагностично визначити індивідуальний зміст творчого  потенціалу особистості як цілісного динамічного ресурсу потреб, здібностей, властивостей та можливостей їх здійснення; 

· обґрунтувати концепцію дизайну творчого потенціалу як необхідність розвитку і здійснення творчого потенціалу на основі особистісних показників гідності, свободи та відповідальності;

· апробувати та засвоїти досвід пізнання та розвитку творчого потенціалу особистості як зміну режимів взаємоперехідних станів порядку та мінливості та процесів позитивної дезінтеграції та вторинної інтеграції;
· усвідомити психологічний зміст та функції саморегуляції та самоорганізації творчого потенціалу особистості;

· проаналізувати стратегії реалізації індивідуального творчого потенціалу особистості;

· виявити та експлікувати функції психологічних захистів у формуванні стратегії розвитку та здійснення особистості;

· практично засвоїти покрокову модель розвитку творчого потенціалу особистості як альтернативний варіант перманентного пізнання, розвитку особистості упродовж життя.
Принципи побудови програми психологічного практикуму:
Програма психологічного практикуму розрахована на 10 годин і передбачає: діагностування індивідуальних показників творчого потенціалу особистості; науково-теоретичне обґрунтування змісту та якісних параметрів творчого потенціалу особистості, практичну роботу покрокового розвитку індивідуальних показників творчого потенціалу; самостійна робота; рефлексивний дискурс у процесі набуття та аналізу досвіду пізнання й розвитку та підсумкового діагностування індивідуальних показників. 

Реалізація завдань для досягнення результатів здійснюється в груповій  та індивідуальній формах шляхом рефлексивного дискурсу. Розвивальна стратегія психологічного практикуму реалізується також дистанційним супроводом самопізнання та саморозвитку учасників психологічного практикуму. 
Обов’язковою умовою психологічного практикуму є проведення вхідного та вихідного діагностування показників творчого потенціалу. 
Програма психологічного практикуму рекомендується для системи післядипломної освіти педагогічних працівників. 
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ЗМІСТ ПРАКТИКУМУ:
ВСТУП ДО ПСИХОЛОГІЧНОГО ПРАКТИКУМУ (1 год.)

Мета заняття – обґрунтувати знання про потенціал людини як універсального ресурсу «сили – слабкості» індивідуальних можливостей, які генералізовані на різних рівнях буття і нелінійно трансформують біологічне – у психологічне, психологічне – в соціальне та соціокультурне, визначаючи спроможність до самоактуалізації та самоздійснення. 

ЗАВДАННЯ:

· проаналізувати визначеність потенціалу людини інформаційними рівнями: взаємодією з природою, взаємодією із суспільством, взаємодією на основі міжособистісного спілкування (любов, турбота, повага, тощо) і своїм внутрішнім світом;
· обґрунтувати спосіб буття людини як чинник актуалізації глибинних ресурсів та резервів потенціалу людини; 

· систематизувати семантичні континууми: природне-духовне, матеріальне-ідеальне, біологічне-соціальне, несвідоме-свідоме, зовнішнє- внутрішнє, суб'єктне-об'єктне, що визначають природу і зміст потенціалу людини;
· виявити індивідуальні показники творчого потенціалу слухачів.
Зміст творчого потенціалу особистості. Концепція дизайну творчого потенціалу
    Мета:

 – науково-методичне обґрунтування концепції розвитку творчого потенціалу в системі післядипломної освіти в умовах модернізації сучасної освіти;
– обґрунтування творчого потенціалу як: матеріально-нематеріального, оскільки потенціал людини просторово визначений фізичними, психічними, соціальними  параметрами, однак, має ресурс виходу за визначені межі; стабільно - динамічного, оскільки зберігаючи свою унікальність, змінюється в часі і розвивається; конкретного і непередбачуваного на основі просторово-часової визначеності певних потреб та здібностей та наявності латентного ресурсу; здатного  до самоорганізації і саморегуляції, на основі дії внутрішніх причин; відкритого, оскільки процеси самоорганізації і саморегуляції визначаються не тільки внутрішніми, але і зовнішніми причинами; функціонального, оскільки всі компоненти взаємодіють між собою та у напрямку досягнення корисних результатів; незавершеного, оскільки зміст потенціалу може бути розширений шляхом актуалізації резервів раніше невластивого не виявленого;мінливо - стійкого, оскільки належною мірою відчужений, відмежований від зовнішніх умов і при цьому пластичний, гнучкий, здатний до трансформації своїх частин відповідно до зміни зовнішніх умов, при збереженні самототожності шляхом підтримки на певному рівні життєво важливих констант в процесі взаємодії із середовищем. 

       Очікувані пізнавальні результати:

Розуміння творчого потенціалу як динамічно - цілісного ресурсу потреб, здібностей, властивостей та можливостей особистості, що характеризується латентністю, нелінійністю розвитку, полісемантичністю, нестійкістю, непередбачуваністю, здатністю до трансгресії, зокрема із потужними деструктивними наслідками і водночас є основним ресурсом життєздійснення особистості, прогресивного розвитку суспільства і цивілізації; 

Тема 1.1. Особистість як вихідна фундаментальна умова розвитку творчого потенціалу 
        Мета заняття: Обґрунтувати рівень розвитку особистості у якості вихідної умови розвитку творчого потенціалу. Акцентувати у змісті «особистості» фіксовану міру соціального в людині на основі перманентного розвитку у активній взаємодії в соціумі. Визначити гідність як глибинну характеристику особистості, ядро її структури, яка є результатом  самоусвідомлення, власної автентичності, соціально-моральної самооцінки, підстав для самоповаги.
    Очікуванні результати:

- усвідомлення гідності особистості як індикатора якості буття свідомості особистості.
- рефлексія та свідоме визнання власної винятковості і цінності своїх потенційних можливостей особистості з метою доступу творчого потенціалу у реальність і продуктивну його реалізацію у світі. 
- усвідомлення інтегрованості гідності особистості із фундаментальними атрибутами  буття особистості - свободою і відповідальністю.
Тема 1.2. Динаміка та діапазон розвитку творчого потенціалу особистості 

       Мета заняття: обґрунтувати рівень розвитку особистості передумовою рівня складності процесів саморегуляції та самоорганізації, якими визначається розвиток творчого потенціалу.
Схарактеризувати розвиток творчого потенціалу, як здатність стадійного переходу, де кожен наступний рівень інтегрує у собі попередній досвід. Обгрунтувати роль трансгресивного переходу у визначенні нових орієнтирівяк оригінального і справді нового, бо стосовно попереднього стану має незалежність від лінійної визначеності і єдиного логічного слідування. Новизна та оригінальність у випадку трансгресії визначається запереченням попереднього стану. 
      Очікуванні результати:

- усвідомлення, що розвиток творчого потенціалу передбачає зміну станів порядку – стабільності і хаосу – ентропії, оскільки  народження нового в системі пов'язана із порушенням звичної упорядкованості, з реорганізацією і перебудовуванням, з виходом за межі вихідного стану. 

- розуміння трансгресії як можливості відкрити латентний динамічно цілісний самобутній зміст творчого потенціалу особистості, 

- осмислення особистості як потенційно інноваційної, вільної, здатної продуктивно взаємодіяти у складному і непередбачуваному світі, відповідно до актуальних змін і трансформації освіти.

Пізнавально-розвивальний практикум розвитку творчого потенціалу особистості.

ЗАНЯТТЯ 1. Ексквізитний досвід як дестабілізація звичного стану особистості, загострення внутрішніх суперечностей, розлад процесу саморегуляції .
       Мета заняття:
· проаналізувати досвід дестабізації звичного психічного стану через загострення внутрішніх суперечностей, розладу процесу саморегуляції під впливом внутрішніх чи зовнішніх стимулів; акцентувати на сильні емоції (часом амбівалентні), які мають індивідуальний характер перебігу на континуумі від вкрай позитивних (радості, щастя) до негативних (гнів, страх, сором, злість тощо) утворюють новий відмінний досвід, що не відповідає попереднім життєвим установкам і цінностям. 
· Обґрунтувати, що емоційно насичені ситуації, які мають для особистості «екзистенціальну значущість», визначають ексквізитний (англ. гострий, надзвичайний, виключний)характер ситуації. У таких ситуаціях міститься потенційна можливість і необхідність пошуку нових цілей і засобів їхнього досягнення. Саме ексквізитні ситуації визначають основний зміст кризового досвіду.

Очікуванні результати: 

· усвідомити потенційну трансформаційну спроможність кризи, що зумовлена енергетичним потенціалом психічного акту з фінальною спрямованістю. Несвідому авторегуляцію забезпечують захисні механізми, які спроможні ситуативно зняти чи зменшити психічне напруження;
· виявити діагностичну функцію ексквізитної ситуації: сама її наявність є свідченням готовності особистості до змін, до самобутньої переорієнтації та переструктурування наявного досвіду для вирішення протиріччя; можливості переходу на новий рівень відображення і регуляції, і тим самим вдосконалення своїх адаптивних здібностей на основі творчого ресурсу;
· проаналізувати перспективно-розвивальну функцію актуалізації творчого потенціалу особистості, що реалізується в кризових переживаннях та критичній необхідності пошуку можливостей вирішення суперечностей, освоєння нових засобів, способів форм регулювання й адаптації. 
ЗАНЯТТЯ 2. Трансгресія як вихід за межі стандартної концептуальної системи.
Мета заняття: 
· На основі рефлексії психодрами «Долання заборони» обґрунтувати трансгресію як принциповий стрибок у розвитку, що характеризує екстенсивну диференціацію психічних структур і функцій.
· Проаналізувати динаміку перспективного відчуття «того, що має бути» на противагу існуючому в структурі особистості. 
· Виявити можливість переходу від основоположних базових переконань унаслідок самоаналізу попереднього кроку, подолання меж, які встановлені традиціями, нормами і законами та засвоєні суб’єктом у процесі соціалізації визначає трансгресія. 

Очікуванні результати: 
· осягнути трансгресію як джерело найсильніших імпульсів розвитку, фазу справжнього відчуття сили творчого потенціалу, розуміння і переживання ієрархії цінностей як чогось неминучого, єдиного, що визначає сенс людського життя;
· усвідомити діапазон актів трансгресії у зміні норм, правил, способів життя і практики, що змінюють і зрушують межі та створюють при цьому нові відносини і констеляції;
· рефлексія емоційних зв’язків, які зазнають трансформації і стають більш вибірковими і тяжіють до винятковості; 
· ;иявлення характерних загострень і генералізації внутрішніх конфліктів, труднощів взаємодії з іншими людьми через непередбачувану активність й реалізовану свободу.
ЗАНЯТТЯ 3. Визначення діапазону можливих перспектив на основі трансформаційних новоутворень. Стратегічне планування діяльності.
Мета заняття: 

· На основі аналізу рольової гри «Моделювання майбутнього» та проективних методик «Моя життєтворчість» за допомогою зворотного зв’язку і рефлексії забезпечити усвідомлення власних потенційних можливостей та здатності удосконалюватися. 

· На основі усвідомлення свого потенціалу, аналізу самого себе і зворотного зв’язку від інших виявити діапазон можливого розвитку емпатії, готовності до захисту інших людей та надання їм допомоги; адекватного емпатичного відчуття, розуміння і прийняття почуттів і проблем інших, часто зовсім відмінних людей; орієнтація на самовдосконалення, роботу із вдосконалення себе, а не критику інших.

Очікуванні результати: 

·  Розвиток саморегламентування поведінки і життєдіяльності на основі вчасності, добросовісності, раціональності, ретельності з метою здійснення корисної й цінної діяльності для покращення стосунків із людьми, захисту навколишнього середовища.
· забезпечення адаптаційних процесів й інтеграції зі світом на основі самоконтролю, що регулює розвиток і самовиховання на засадах високих моральних стандартів і орієнтації на досконалість.
· сприйняття реальності за участю почуттів і контекстів процесу життєдіяльності супроводжує переоцінку цінностей, досвіду.

ЗАНЯТТЯ 4. Усвідомлення власної гідності, свободи та відповідальності творчої реалізації.
Мета заняття: 

· акцентувати роль особистісної відповідальності, як результату розвитку свідомої здатності узгоджувати взаємодію зовнішніх умов та вимог до особистості з її власними творчими потребами, що уможливлює цілісну реалізацію творчого потенціалу особистості на континуумі «безпечність – продуктивність».

Очікуванні результати: 

- Усвідомлення відповідальності в здатності до прогнозування і осмисленого здійснення життєдіяльності особистості, на основі використання власних ресурсів.

- Розвиток здатності узгоджувати вирішення суспільно важливих завдань із особистісною автономією на основі віри у власний внутрішній прогрес, автентичністю, динамікою індивідуальних інтересів, здібностей, потреб. 
- Усвідомлення її особистісно зрілим принципом саморегуляції процесу розвитку й реалізації творчого потенціалу. 

ЗАНЯТТЯ 5.Набуття компетентностей і впевненості в здійсненні продуктивної життєтворчості.
Мета заняття: 
·  розвиток свідомого й відповідального здійснення творчого потенціалу особистості на основі осмисленості самовизначення та самореалізації в динамічному контексті сучасного світу. 
· Апробація компетенції, що є інтегрованим утворенням індивідуальних творчих потенцій особистості задля успішної особистісної реалізації, виконання якоїсь ролі, здійснення функцій, виконання завдань.

Очікуванні результати:
· розвиток «трансверсальних компетенцій», що включають чотири широкі групи навичок, компетенцій, цінностей та атрибутів: критичне й інноваційне мислення; навички міжособистісного спілкування; інтраперсональні навички; і глобальне громадянство (космополітизм)
ЗАНЯТТЯ 6. Реінтеграція свого життя на основі умов, продиктованих новою смисловою перспективою 
Мета заняття: розвиток здатності узгоджувати нові життєві орієнтири, свої нові ролі, компетентності, знання й можливості з колишніми таким чином, щоб досягти стану динамічного балансу й набути відчуття комфорту від новознайденої, але розширеної та реструктурованої за рахунок нового розуміння і нових смислів системи світоглядних орієнтацій

Очікуванні результати:

-здатність до співчуття і самовідданості на основі відсутності гострих внутрішніх конфліктів – належне стає дійсним. 
-досягнення динамічної цілісності, високого рівня саморефлексії, свідомості, здатності до самовибору, упевненості у доцільності власної позиції, у продуктивності власних цілей, усвідомлення незавершеності розвитку і потреби постійного самовдосконалення.
Підсумкова робота
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